B5 拍案 说 は

2025年 11月21日 **星期五**  打着"高端品牌""高压补胶"的旗号,实则用着 劣质产品和低下工艺,先是报价几千元让消费者同意交 易,开工后却又"狮子大开口",软硬兼施要求付费…… 2025年7月,静安区人民检察院对这样一起"欺骗他人 交易"的案件依法提起公诉。日前,静安区法院以敲诈 勒索罪对三名被告判处相应刑罚。

# 维修中途"狮子大开口"

家住静安区的王大爷发现家里的厕所漏水,想简单维修一下,便上网联系了一家号称使用"进口胶水"的维修队。正式施工前,维修队告知王大爷根据预估需要7-10斤补水材料,因为使用的是"正规胶水",价格为每斤360元,总计维修价格在2000-3000元。王大爷认为总价合理便接受了他们的服务。谁知,维修结束后,维修队的领头薛某拿出一纸合同,总价处填写着"1.4万元"的价格。王大爷赶紧叫停,"这价格已经明显高于之前的约定及市场价了!"

发现王大爷言语间透露出的不满和拒绝支付的态度,薛某索性"不装了",开始以拍打桌子、言语威胁等方式要求王大爷付款。面对三个年轻大汉堵门、辱骂等威胁,年逾花甲的王大爷考虑到家庭住址等信息已被对方掌握,不得不妥协,支付了1万元维修费。

无独有偶。戴女士受朋友委托 处理一处住宅的补漏水事宜,在网 上同样找到了以薛某为首的维修 队。维修队里的一名年轻男子告诉 戴女士"补漏水要不了多少钱的"。 然而,施工到一半时,维修队突然 坐地起价,声称"漏水情况严重, 已经用去了1万多元的材料,还要 继续添加"。戴女士一听立马叫停, 但维修队不依不饶, 死咬价格, 甚 至直接赖在了住宅门口。其中一名 男子甚至放话: "有人给我送吃的 送喝的,我就赖在你这里一个月, 看你给不给钱!" 纠缠了八个多小 时后,戴女士一方只能抱着息事宁 人的想法支付了3000元。

而支付了高额维修费的王大爷 和戴女士都表示"根本没有修好", 还是另找他人才解决问题。

### 为图"暴利"制定话术

2023 年 3 月,王大爷到静安 区法院起诉该维修队所在公司。法 院经审理认为,该起合同纠纷案中 存在犯罪行为,于是将该案线索移 送公安机关立案侦查。经公安机关 侦查后发现,维修队固定成员 3 人,除为首的薛某外,还有负责在 网络上发单接单的阮某甲,和同样 从事"注胶补漏"业务的维修工阮 某乙(与阮某甲为父子关系)。

薛某等人先是从老乡口中得 知, 防水维修通过"注胶"的方式 可以将成本每斤1.2元卖到每斤 150 元左右,中间有"暴利"可 图。学习电商专业的阮某甲便在各 个网络平台发布广告、寻找客户并 接单, 薛某和阮某乙则负责上门施 工,从中还形成了一套相应话术: 先和客户预估一个相对较低的价 格,等客户接受并开始施工后再以 漏水量较大等理由声称需要加价, 这个时候客户就会迫于无奈只能同 意继续施工。事后,有的客户稀里 糊涂接受了高额报价, 有不接受的 客户则会受到来自施工队的"狠话 威胁"。2021年至2023年,三人 在上海多区以相同手法频繁作案, 最终查明每人分别实际收取多名被 害人共计5万至7万余元不等。

# 以敲诈勒索定罪论处

2024 年 7 月,该案以阮某甲、 阮某乙涉嫌强迫交易罪先行移送至 静安区检察院审查起诉。"本案虽

# 悄『进口胶水』 噱头 假意维修真为勒索

有交易的形式,但从现有证据来看,这场交易的目的更多是非法占有他人财物。这种情况能否认定构成强迫交易罪?"承办检察官表示,为了准确适用法律,关键是从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系。通过询问材料工程方面的专家,检察官了解到,注胶防水补漏的核心原理是将聚氨酯、环氧树脂或丙烯酸等防水材料注入漏水区域的裂缝或空隙中。但这种补漏方式通常使用在大型的地下工程项目中,若仅用于室内家庭的补漏则是一种"饮鸩止渴"的破坏性维修方式,往往会对房屋构造造成不可逆的严重破坏。

"我们通过宣传'高压注胶'防水补漏效果好,不用大面积破坏地砖的噱头吸引客户下单,虽然承诺保修

十年,但等钱骗到手,后面的事情就能拖则拖,能赖则赖。"结合薛某等三人通过拿捏客户"怕麻烦"的心理屡次得手的实际,检察官认为,嫌疑人提供的"服务"无法实现补漏核心功能,不具备合法交易的本质属性,不应认定强迫交易罪。结合犯罪嫌疑人通过言语威胁、现场滞留、纠缠滋扰等"软暴力"手段施压,迫使被害人因惧怕报复、不堪其扰而支付远超市场正常价格的费用的行为,其实质是以非法占有为目的,假借维修之名强行索要财物,更符合敲诈勒索罪的构成要件。

2024年11月,静安区检察院以 阮某甲、阮某乙涉嫌敲诈勒索罪依法 对两人提起公诉。2025年7月,静 安区检察院以薜某涉嫌敲诈勒索罪对 其提起公诉。最终,法院采纳检察机 关的全部公诉意见,以敲诈勒索罪判 处薜某有期徒刑三年九个月,并处罚 金两万元;判处阮某甲有期徒刑四 年,并处罚金三万元;判处阮某乙有 期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金两

#### 案件之外>>>

按照"办理一个案件、治理一类问题、规范一个行业"的工作思路,在落实检察建议的基础上,静安区场察院还牵头与区公安分局、区市场路上,各个证额域"注胶补漏"涉嫌违意意证证。这个证明,这个证明的,是是一个证明,这个证明,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不够,是一个不要。

# "白标"热水器换装"温暖"货不对板

□ 通讯员 孙晓光 记者 徐荔

寒潮来袭,作为"温暖刚需", 热水器市场迎来销售旺季。当消费 者满心期待,精心选购,从网店将 一款采用进口工艺又"价格实惠" 的热水器迎进家门,这份"温暖" 却可能是货不对板的冰冷陷阱……

2024年10月,公安机关接到线索,某网络平台有多家以"高端进口热水器""进口××(品牌)高端热水器"等为名的店铺在销售假冒的品牌热水器。经过侦查,民警认为周某有重大作案嫌疑,于2024年10月18日在外地将犯罪嫌疑人周某抓获到案,并在他租用的仓库内依法扣押12台未包装的燃气热水器、142个假冒品牌的纸

句装箱。

到案后的周某对自己未经授权 假冒品牌热水器的行为供认不讳。 据周某供述, 2024年6月至10 月,他借用亲友的身份证注册经营 三家网店,主营假冒的某品牌燃气 热水器。他找人用电脑软件伪造了 品牌授权书,以每台500元的价格 采购白牌热水器,发货到租用的仓 库,将订购的假冒商标贴在机器 上,替换假冒的外包装后,作为某 品牌热水器以 1000 元左右的价格 上架销售。如果客户下单后要求提 供售后安装服务,他便通过第三方 小程序下单上门安装。但有的客户 自行联系品牌售后,一日对方发现 燃气热水器是假冒产品, 周某便作 很单处理。

经查,犯罪嫌疑人周某为牟取非法利益,未经权利人许可,自行购买无品牌的热水器、假冒品牌标签、纸箱等,拼装后通过三家网店销售至上海市奉贤区等地,销售金额共计80余万元。

奉贤区检察院审查认为,犯罪嫌疑人周某未经注册商标权利人许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标,存在自行加工的行为,情节特别严重,其行为已触犯刑法,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以假冒注册商标罪追究其刑事责任,因此依法对周某提起公诉。

此外,在充分听取权利人的诉求 后,检察官建议权利人提起刑事附带 民事诉讼,以刑事打击结合民事追责 实现"侵权必究"。

# 说 法 > > >

"白牌商品",又叫白标商品, 是指无注册品牌的厂家制造且无标的 是指无注册品牌的厂家制造直面贴牌, 或类"无定用的商或类"无品牌。 "中性包装"的商品,适合商者追求所来。 "中性包装"的商品牌或消费者追上," 作成本自有品牌或消费者度上,"权 ,但如果白牌商品充正高价 。 以次充好、高价 ,"穿上"、一种成商标层权,若以次充好、 构成商标严重者还涉嫌违法犯罪。

检察官提醒,白牌产品因"极致性价比"往往成为不法分子假冒注册商标产品所选择的"替身"。广大消费者一定要通过官方渠道选购正品,一旦发现被骗,注意保存证据并及时报警。

编辑/徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com